

Орган Тоншаевского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Год издания XXXI
№ 34 1968 год
(3308) ВТОРНИК
19 МАРТА
Цена 2 коп.

С пленума райкома КПСС

За интенсификацию СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА

15 марта состоялся пленум РК КПСС. С докладом «О выполнении решений мартовского и майского Пленумов ЦК КПСС» выступил начальник районного производственного управления сельского хозяйства В. И. Зубов.

Трудно переоценить, — сказал он, — значение разработанных мартовским и майским Пленумами ЦК КПСС мероприятий по подъему сельского хозяйства. Установлен принципиально новый порядок закупок сельскохозяйственных продуктов, повышены заготовительные цены на многие продукты земледелия и животноводства, надбавки на зерно, сдаваемое сверх плана, снижены цены на технику, электроэнергию, скаваемую колхозам, уменьшен размер подоходного налога с колхозов, списана просроченная задолженность по кредитам. Все это дало прибавку колхозам более двух миллионов рублей.

Большим трудовым подъемом ответили труженники села на Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О повышении материальной заинтересованности колхозников в развитии общественного производства». В соответствии с этим Постановлением с 1 июля 1966 года установлена гарантированная оплата в колхозах на уровне совхозных расценок. В прошлом, неблагоприятном по климатическим условиям, году партийные организации и правления большинства колхозов района добились более эффективного использования земли, основных и производственных фондов, значительно повышены урожай зерна и картофеля, лучше обеспечен скот кормами, увеличено производство и сдача государству мяса, молока, яиц и шерсти. Денежные доходы в колхозах составили 4232 тысячи рублей или больше на 1307 тысяч рублей, чем в предыдущем году.

Главный путь увеличения производства сельскохозяйственных продуктов — это последовательная интенсификация сельского хозяйства на прочной базе механизации, электрификации и химизации производства, а так же широкое развитие мелиорации в зонах с неблагоприятными природными условиями. В целях наиболее эффективного использования земли, капитальных вложений, техники, а также трудовых ресурсов производится специализация. XXIII съезд КПСС и майский (1966 год) Пленум ЦК КПСС наметили грандиозную программу мелиоративных работ, подняли это дело до уровня важных общегосударственных задач.

Мелиорация означает улучшение земельных угодий для сельскохозяйственного пользования и является важнейшим звеном в системе мер, направленных на интенсификацию сельскохозяйственного производства. В Постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР в соответствии с решениями майского Пленума указывается: партийным, советским, сельскохозяйственным и водохозяйственным органам, колхозам и совхозам вернуть всенародную борьбу за подъем культуры земледелия и повышения плодородия земель, за осуществление широкой программы мелиорации земель, рассматривая это как важнейшую общегосударственную задачу. В нее входят основные приемы: полное и высокопроизводительное использование каждого гектара земли, осушение земель, улучшение лугов и пастбищ, очистка земель от кустарников и мелколесья, ликвидация мелкоконтурности участков, известкование почв, ликвидация вымочек и борьба с водной эрозией, введение и освоение правильных севооборотов, (с посевом клеверов и использование их в занятом пару в наших условиях), посев районированными сортами высоко-

кого качества, улучшение использования органических и минеральных удобрений.

Под руководством районной партийной организации труженники наших колхозов, ММС, объединения «Сельхозтехника» немало сделали для претворения в жизнь решений майского Пленума ЦК КПСС. В соответствии с решением Горьковского облисполкома в колхозах района должны быть проведены за пятилетие следующие работы: осушение земель в размере 800 гектаров, культурно-технические работы на сельскохозяйственных угодьях, не требующих осушения — 2800 гектаров, известкование кислых почв на площади 29 тысяч гектаров, заготовка и вывозка торфа на удобрения — 1157 тысячи тонн. В течение двух лет в районе проведено осушение земель на площади 154 гектара, а в 1968 году ММС должна сдать площадей с осушением не менее 160 гектаров. Культурно-технические работы за два года проведены на площади 754 гектара.

Серьезным недостатком в работе колхозов и ММС является то, что часть площадей остается после освоения незаосвоенной. Из 754 гектаров подсеяно травянистых только 348. В районе организованы два семеноводческих хозяйства по выращиванию лугопастбищных трав. Это колхозы имени Ленина и «Коммунар», но проблема обеспечения колхозов семенами лугопастбищных трав остается острой. Колхозы «Заря», «Ошминский» и «Прогресс» завезли семена трав из колхозов Кировской области. Принимаются меры по обеспечению колхозов собственными семенами для своевременного освоения окультуренных земель.

В 1965 году в колхозе «Коммунар» был срезан кустарник на площади 20 гектаров и произведен бескровный подсев травами тимофеевки. Ничего не дававшая до этого земля дала в 1967 году по 15 центнеров сена с гектара, а если бы мелиорацию на участке провести до конца, то есть произвестковать, внести минеральные удобрения, то этот участок в любой год давал бы гарантированный урожай в 30—40 центнеров с гектара. В работе по мелиорации имеются серьезные недостатки по качеству выполняемых работ и комплексности. В колхозах имени Тимирязева, «Путь Ленина» срезанный кустарник лежит и вновь прорастает, затрачены государственные деньги, а отдачи от этих площадей нет. Слабо осуществляется контроль группой главного агронома управления за проведением мелиоративных работ. Нужно серьезно продумать вопросы комплексной сдачи объектов и только тогда получать расчет за произведенные работы. За два года произвестковано кислых почв в колхозах 7286 гектаров, в 1968 году планируется произвестковать 5 тысяч гектаров.

Известкование кислых почв имеет высокую эффективность в нашем районе. Это один из важнейших приемов повышения плодородия почв. Многочисленные данные научно-исследовательских учреждений показывают, что прибавка урожая от известкования средне и сильно-кислых почв по озимым составляет 2—3 центнера с гектара, клеверов и картофеля по 15 центнеров.

Как правило, рубль вложенный в землю в виде известки, дает доход за ротацией севооборота 14—15 рублей. Каждая тонна известки обеспечивает за время своего действия дополнительный урожай 10 центнеров кормовых единиц или около тонны зерна.

Для выполнения предстоящих работ по известкованию в 1968 году завезено в колхозы доломитовой муки около 6000 тонн. Значительную помощь в вывозке доломитовой муки оказали в феврале колхозы

имени Кирова, «Герой труда», «Ошминский», «Кодочиги» и другие.

В некоторых колхозах района имеются значительные площади под залежью, так в колхозе имени Ленина они составляют 93 гектара, в «Коммунаре» — 59, имени Свердлова — 59 и в «Гиганте» — 54. Это говорит о бесхозяйственности в использовании земли, а чтобы правильно использовать землю нужен порядок на ней. Порядок на земле наводится с введением правильных, обоснованных в данной зоне севооборотов. В условиях нашего района хорошо зарекомендовали себя 7—9-польные севообороты с двумя полями трав.

Что сделано в районе по введению освоения севооборотов и что необходимо сделать в ближайшие годы? За последние три года введены и практически освоены севообороты на площади более 25 тысяч гектаров. Это в колхозах «Коммунар», «Память Ленина», «Колос», «Красная нива», имени Ленина, «Малокаменский», «Герой труда», «Гигант».

Велико значение органических удобрений в деле повышения урожайности наших дерновоподзолистых почв. В большинстве колхозов технология приготовления и внесения компостов мало еще дает эффектов. Имели место случаи внесения торфа колхозами в чистом виде. Особенно нетерпимо положение при внесении органических удобрений в почву. Вносятся их на гектар 70—80 тонн, а иногда, и больше, а должной эффективности от этого не получаем, так как некоторые колхозы развозят удобрения самосвалами или самосвальными тележками кучами по 2—3 тонны, а затем они варварским способом втираются в землю бульдозером.

В колхозах района имеется около 30 разбрасывателей, и если загрузить их двухсменной работой, то мы можем вывезти в день около 3,5 тысячи тонн и удобрять ежедневно 100—140 гектаров. Это значит, что за один месяц можно свободно вывезти около 80 тысяч тонн удобрений и они будут внесены как положено, не будет пестрополя, неравности на полях и можно гарантировать солидную прибавку урожая. Навозоразбрасыватели нужно использовать только по прямому назначению. А то на них возят молоко и дрова, и землю на дорогу, и разные другие грузы, а подойдет весна — навоз возить становится не на чем.

Правильное приготовление и внесение органических удобрений — большой резерв в подъеме урожайности.

Получение более высоких и устойчивых урожаев при малых затратах — одна из важнейших задач, которую мы должны перед собой поставить и решить в ближайшие два-три года.

Задача партийных организаций, правлений колхозов состоит в том, чтобы сосредоточить главное внимание на возделывании зерновых, льна и картофеля.

После доклада начались прения. В прениях выступили управляющий объединением «Сельхозтехника» В. Н. Горячев, председатель колхоза имени Кирова И. Н. Кропоткин, главный агроном производственного управления сельского хозяйства В. Н. Маравв, секретарь партийной организации колхоза имени Ленина В. Н. Глухов, председатель районного комитета народного контроля И. П. Михайлин, директор ММС Л. Н. Левашов, секретарь партийной организации колхоза «Ошминский» Б. М. Бабин, председатель колхоза «Организатор» А. П. Дедюхин, директор Альцевского торфопредприятия Г. Н. Скрипкин, первый секретарь РК КПСС Н. П. Воробьев.

По обсужденному вопросу пленум принял соответствующее постановление.

Выступления участников пленума и постановление будут опубликованы в следующих номерах.

ЗАДАЧИ СТРОИТЕЛЬСТВА В РАЙОНЕ

Трудящиеся нашего района с большим подъемом трудились в юбилейном году. Претворяя в жизнь решения XXIII съезда КПСС они настойчиво боролись за выполнение юбилейных обязательств, трудовыми подарками встретили 50-летие Октября.

Более успешно работали коллективы Нижемского леспромхоза, ММС, РПС, объединения «Сельхозтехника», лесхоза. Лучше работали и строительные организации — РСУ, МСО, ОКС леспромхоза, дорожный участок. Вступая в третий год новой пятилетки, коллективы предприятий промышленности, строительства, колхозы взяли новые обязательства, выполнение которых во многом обеспечит успех досрочного завершения пятилетия и достойной встречи 100-летия со дня рождения В. И. Ленина.

Особенно много предстоит сделать строителям. Развитие строительных организаций района идет и вглубь — возрастают объемы их работ, и вширь — создаются новые строительные организации, медленно, но неуклонно развивается строительство хозяйственным способом. Только по РСУ план на 1968 год возрос против 1967 года почти на 20 процентов и составил 340 тысяч рублей, увеличился план МСО, СМУ торфопредприятия. Хорошо развернуто строительство хозяйственно-подрядным и хозяйственным способом лесхоз, ММС, ДОЗ, некоторые колхозы. В 1968 году вновь созданы строительные участки при райпотребсоюзе и КБО. Но мощность их далеко не удовлетворяет потребности района. Именно по этим причинам не начато строительство Дома культуры, хлебозавода, столовой, универмага, новых типовых мастерских «Сельхозтехники», жилых домов РК КПСС, райисполкома, ММС, и многих других объектов в райцентре и на периферии. Поэтому четкая работа уже сложившихся строительных организаций, организованное начало вновь созданных, развитие строительства хозяйственным способом — главное направление организационной и партийно-политической работы партийных организаций, всех коммунистов строительных организаций; участков и бригад.

Недавно бюро РК КПСС заслушало отчеты руководителей РСУ, МСО, СМУ о воспитательной работе в коллективах по соблюдению графиков и качества работ. Проверкой выявлены серьезные недостатки. Так, Альцевское СМУ треста «Горьковторфострой» провалило план января и февраля. Неудовлетворительно работают в марте. Главными причинами являются: необеспеченность строительными материалами, неполная занятость рабочих, низкая производительность. Отсюда

П. И. ХЛЕСТАКОВ,
второй секретарь райкома КПСС

большая текучесть рабочей силы. Эти недостатки типичны для всех строителей. При ликвидации этих недостатков еще более лучших результатов могли бы добиться РСУ, МСО. Проблема кадров является главной. Решение ее — условие успеха работы строителей. Не пренебрегая связями с приезжими бригадами, нам думаться, надо смелее использовать внутрирайонные и внутрихозяйственные резервы, помощь областных организаций. Имеется в виду молодежь района, юноши и девушки, оканчивающие средние школы. Многие из них сразу пожелают пойти работать, другие — позже. Руководителям строительных организаций уже сейчас надо вести подготовку к приему этой рабочей силы. Подготовка должна складываться из

создания условий получения специальности, заочной учебы, получения общежития, хороших условий труда, быта и отдыха, заработка. Это создает заинтересованность у рабочих, постоянство кадров. Для хорошей организации труда необходимым условием является обеспечение работой, а для этого — бесперебойное снабжение строительными материалами. Руководители строительных организаций должны на этих вопросах сосредоточить свое внимание, заставить хорошо работать службы снабжения. В этом году областные организации планируют помочь району в главном — людьми, студенческими строительными бригадами. Этой помощью могут и должны воспользоваться все специализированные строи-



тельные организации — СМУ, РСУ, МСО, стройучастки, а также колхозы и организации, ведущие строительство, хозяйственным способом.

Следует подумать и хозяйски решить, как выйти из положения при дефиците стройматериалов — бутового камня и щебня, кирпича. Нам кажется, что руководство МСО правильно намерено поступить, заменяя кирпич другими стеновыми материалами. В этом отношении следует широко использовать опыт строителей Яранского и Тужинского районов Кировской области, с которым и недавно познакомилась делегация нашего района. В качестве стеновых материалов при строительстве животноводческих помещений кировчане широко применяют дерево, а также опилобетон. Последний может с успехом применяться и при строительстве одно- и двухквартирных домов, клубов, магазинов и других объектов социально-культурного назначения. Технология строительства проста, заполнение стен и простенков опило- или костробетоном простое. Закладывается фундамент, несколько облегченного типа (конечно, по согласованию с проектными, по техническим расчетам) выводятся столбы-колонны из кирпича, делается подвижная опалубка, которая и заполняется опило- или костробетоном. Этот материал готовится по рецептуре 4:2:1 (4 части опила или косты, 2 части песка и одна часть цемента). Марка цемента

должна быть высокой — не меньше 400). В зависимости от назначения здания эта смесь может варьироваться, т. е. увеличиваться или уменьшаться, та или иная составная часть, а также может быть разной и толщина стен. Опил или костра, а также песок могут быть найдены в любом хозяйстве. Материал этот достаточно прочен и на определенных объектах удовлетворяет требования пожарной безопасности. Нам бы очень хотелось, чтобы прежде всего в колхозах нашлись энтузиасты в разрывании этого строительства. Надо строить в колхозах жилые дома, широко использовать лес и названный выше материал.

Жители сельской местности охотно пойдут жить в такой дом, где есть подполье и другие условия для хранения овощей, содержания скота и т. д. Причем дело это интересное и выгодное с точки зрения экономики. Применение местных строительных материалов значительно удешевляет строительство.

Партия и правительство уделяют постоянное внимание строителям. Свидетельством этому недавнее постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР о мерах по обеспечению строительства кадрами. Дело чести строителей полностью использовать огромную помощь партии и обеспечить выполнение обязательств, взятых ими в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина.

Замечательной производственницей зарекомендовала себя рабочая Тоншаевского льнозавода Апполинария Тимофеевна Поплаухина. Работает она сьемщицей льноволокна в смене мастера О. А. Суманеевой. Нормы выработки, как правило, Апполинария Тимофеевна перевыполняет.

Недаром имя ее занесено на заводскую Доску почета.

На снимке: А. Поплаухина у агрегата.

В районном комитете народного контроля

О серьезных недостатках в проведении зимовки скота в колхозе имени Ленина

Установлено, что в колхозе имени Ленина имеют место серьезные недостатки в организации зимовки скота. На всех фермах не организована резка, запаривание и дрожжевание кормов. Не всегда имеются витаминная и минеральная подкормки, не соблюдаются зоотехнические нормы содержания и кормления скота. Новорожденные телята содержатся группами, поение их на ряде ферм производят несвежим молоком. Нарушается режим выпойки. Распорядок дня на фермах, систематически не выполняется.

На фермах не наведен элементарный санитарный порядок, отдельные помещения плохо приготовлены к зимним условиям содержания скота.

В результате имеющихся недостатков в содержании и кормлении скота низка его продуктивность, допускается большой падеж, особенно

молодняка. За два месяца 1968 года пало 18 телят, или более 14 процентов всех народившихся. За 7 дней марта пало 10 поросят.

Это результат того, что заведующие фермами безответственно относятся к порученному делу, смирились с серьезными недостатками, а зоотехник и ветеринарные работники редко бывают на фермах, мало занимаются профилактической работой, не оказывают работникам животноводства необходимой помощи, недостаточно учат их передовым методам кормления и содержания скота, не делают серьезного анализа причин падежа.

Правление колхоза (председатель В. М. Шалагинов) не предъявляет должной требовательности к специалистам, заведующим фермами и работникам животноводства, не привлекает к ответственности

животноводов и специалистов, которые халатно относятся к исполнению своих обязанностей.

Комитет народного контроля постановляет:

Принять к сведению заявление председателя правления колхоза В. М. Шалагинова, что им будут приняты меры к животноводам виновным в падеже скота, и они будут привлечены к материальной ответственности.

Предложить правлению колхоза устранить имеющиеся недостатки в проведении зимовки скота и обратить серьезное внимание на приготовление кормов к скармливанию, обеспечение скота витаминной и минеральной подкормками, организацию прогулок скота, своевременное применение профилактических мер против заболеваний, внедрение передовых приемов ухода и содержания, ликвида-

цию антисанитарных условий, организацию учебы с работниками животноводства.

Предупредить руководителей, специалистов и заведующих фермами колхоза, если они не примут должных мер к наведению порядка на фермах и ликвидации падежа, то будут привлечены к строгой ответственности вплоть до денежных начетов.

Указать председателю группы народного контроля колхоза А. С. Демину на слабый контроль за работой животноводческих ферм и обязать его усилить внимание зимовке скота, обеспечить повышение ответственности работников животноводства за порученное им дело. В этих целях на животноводческих фермах каждой бригады создать посты народного контроля из числа лучших колхозников.

К 100-летию со дня рождения

А. М. ГОРЬКОГО

И. Ильин:
«Каждое
его
слово
было
откровением»

Произведения
А. М. Горького
в исполнении
учащихся
Тоншаевской
средней
школы

Гимн
«женщине —
Матери,
неиссякаемому
источнику
всепобеждающей
жизни»

В Центральном Доме крестьянина в Москве в июне 1929 года открылся первый Всероссийский съезд крестьянских писателей. В зале, где проходил съезд, были и начинающие и уже известные в то время писатели.

Съезд длился шесть дней. С докладами и речами на съезде выступило немало делегатов. Народный комиссар просвещения А. В. Луначарский в своем докладе наметил пути развития современной крестьянской литературы. Она, эта литература, подчеркнул он, должна взять на себя задачу укрепления смычки пролетариата с крестьянством. Съезд приветствовали представители обществ крестьянских писателей Украины, Белоруссии, Кавказа.

Съезд подвел итоги работы Всероссийского общества крестьянских писателей, определил их дальнейшие задачи. Мнение большинства ораторов сводилось к тому, что история уже стирает грани между пролетарскими и крестьянскими писателями. Коллективизация сельского хозяйства, начинающаяся в стране, дает крестьянским писателям и новые темы и новых героев. Советский крестьянский писатель, если он хочет честно служить социалистической революции, народу, должен овладевать мар-

„Учитесь у народа“

сизмом-ленинизмом, методом социалистического реализма, руководствоваться пролетарской идеологией.

Утвердиться в таком мнении съезду помог А. М. Горький, только что приехавший из Италии в Москву. Его с нетерпением ждали крестьянские писатели. Но он незаметно появился в зале, где заседал съезд. Как сейчас вижу высокого и худощавого человека, хорошо знакомого по портретам. Вот он стоит возле стола президиума, смущенно улыбаясь.

Меня поразило одно обстоятельство: Алексей Максимович, который так хорошо писал книги, выступая, с трудом подбирал слова, нередко делал паузы. Он говорил так, словно бы ворочал тяжелые камни. Но зато каждое его слово было откровением — новым, свежим.

— Мой приезд в этом году был не похож на прошлогодний, — начал свою речь А. М. Горький. — В этот раз, я, спасибо, был встречен без шума. Но взволнован я не меньше, чем в прошлом году...

Алексея Максимовича радовала грандиозная социалистическая стройка, развернувшаяся в стране. Его волновали советские люди — творцы новой жизни. Горький радовался всему: и активному участию женщин в социалистическом строительстве (очень только что побывал на съезде женщин), и детям, с которыми встретился на Белорусском вокзале, и мощному расцвету советской литературы.

— Такого съезда, на котором я нахожусь, не знает ни одна страна в мире, — продолжал Алексей Максимович. — У нас

нет ни одного ремесла, которое не выдвинуло бы от себя делегата в литературу. Советская литература, которую мы творим, должна быть лучшей. Однако язык у многих писателей еще плох. У нас часто пишут так, что не отличишь одного писателя от другого. А ведь каким сокровищем для каждого писателя является русский язык, народное творчество! Надо строже относиться к себе. Делайте каждую фразу такой, чтобы она была точной и крепко стояла на своем месте. Учитесь у народа всему — и языку прежде всего. Помогите молодежи, идущей в литературу.

Мы, писатели, являемся новым рычагом в истории человечества. Путь, по которому мы идем, — верный путь. Побольше энергии, силы и стремления к победе в творчестве! — такими словами закончил Горький свою речь.

После этого мне не раз доводилось видеть Алексея Максимовича, но первая встреча с ним никогда не изгладится из памяти. Его напутствия помогли многим тогда еще начинающим писателям сделаться мастерами литературы.

И. ИЛЬИН
Делегат первого Всероссийского съезда крестьянских писателей. г. Ленинград.

БУРЕВЕСТИКУ РЕВОЛЮЦИИ

Считанные дни остались до 100-летия со дня рождения А. М. Горького, нашего земляка, великого советского писателя. Учащиеся Тоншаевской средней школы готовятся достойно встретить этот славный юбилей. Они уже провели ряд конференций, просмотрели фильмы, созданные по произведениям писателя. В коридоре школы оформлен стенд, посвященный «буревестнику революции».

13 марта в школе состоялся конкурс чтецов на лучшее исполнение произведений А. М. Горького. Ведущая А. Ф. Кудрявцева ознакомила присутствующих с условиями конкурса, членами жюри и чтецами.

Конкурс открыла ученица 7 класса Зина Сулова. Она прочитала сказку Горького «Воробей». Жюри дало ей оценку 4,8 балла. «Болельщикам» понравилось исполнение отрывка из произведения «Макар Чудра» Леной Целиновой с музыкальным сопровождением. Большой успех выпал на долю Тани Степановой, Нины Вшивцевой, Сони Евстроповой. Отлично прочитал отрывок из пьесы «На дне» Николай Гребнев. Он получил оценку 5, 8 балла. Но самым большим успехом пользовались В. Крашениников, Н. Евстропова, Л. Шабдинова и Н. Беседина. Володя прочитал отрывок из пьесы «На дне». С большим вниманием присутствующие слушали о том, как жаждет хорошей жизни Пепел, перед ними открывался ум Сатина, когда он произносит слова: «Человек — это звучит гордо». В словах Сатина: «Человек —

вот правда!» — звучит гимн всему человечеству. У каждого из обитателей ночлежки имеются свои положительные качества, но все лучшее, человеческое в них затоптано в грязь.

Победительницей конкурса стала Надежда Беседина. Оценка исполнения — 5,97 балла. В ее исполнении прозвучала «Песня о Буревестнике». Звучат жгучие строки: «Это смелый Буревестник гордо реет между молний над ревущим гневно морем, то кричит пророк победы: «Пусть

сильнее грянет буря!!!» — И вслед за этим взрыв горячих аплодисментов.

Мы уже сказали, что после кратковременного совещания жюри присудило первое место Н. Бесединой. Второе, третье и четвертое места соответственно поделили В. Крашениников (5,94 балла), Е. Целикова (5,93), Т. Степанова (5,88).

Победители будут выступать на районном конкурсе чтецов.

С. АНДРЕЕВА.

ОБРАЗ МАТЕРИ в „Сказках об Италии“

В начале 900-х годов в русской литературе в угоду вкусам читателя-мещанина буржуазные писатели всячески пытались унижить женщину, оклеветать ее. «Сказки об Италии» М. Горького были ярчайшим выражением горьковского отношения к женщине. Несмотря на разные мотивы сказок о матери, несмотря на все различия в раскраске и художественных одеждах, мать оставалась все той же. «Прославим женщину — Мать, неиссякаемый источник всепобеждающей жизни!» — так начинается М. Горький свою легенду о Тамерлане, преклонившем голову перед силой любви женщины — матери.

Сила любви женщины-Матери выявляется, по утверждению М. Горького, не в слепой материнской любви, а в осознании женщиной ответственности своей роли, как воспитательницы будущего творца жизни. Проблема любви к Родине, остро поставленная в современной литературе, нашла свой отклик в горьковских легендах.

Мать в изображении Горького

— это не покорная судьба женщина, а волевая, смелая женщина, способная бороться за счастье своих детей, за их жизнь. Как и у Андерсена, мать у Горького способна на самопожертвование. Грозный повелитель мира, гроза царей Тамерлан спрашивает ее: «Женщина! Как же ты пришла из этой страны, неведомой мне, через моря, реки и горы, через леса? Почему звери и люди — которые злее злейших зверей — не тронули тебя, ведь ты шла, даже не имея оружия, единственного друга беззащитных, который не изменяет им, доколе у них есть сила в руках? Мне надо знать все это, чтобы поверить тебе и чтобы удивление перед тобою не мешало мне понять тебя!»

И мать ответила: «Море я встретила только одно, на нем было много островов и рыбацких лодок, а ведь если ищешь любимое — дует попутный ветер. Реки легко переплыть тому, кто рожден и вырос на берегу моря. Горы? Я не заметила гор... Были леса на дороге, да, это — было! Встречались вепри, медведи,



На снимке: А. М. Горький и А. П. Чехов в Ялте (1900 год).

рыси и страшные быки, с головой, опущенной к земле, и дважды смотрели на меня барсы, глазами, как твои. Но ведь каждый зверь имеет сердце, я говорила с ними, как с тобой они верили, что я Мать, и уходили, вздыхая, — им было жалко меня. Разве ты не знаешь, что звери тоже любят детей и умеют бороться за жизнь и свободу их, не хуже чем люди?» (сказка 9).

Воин — барс, мечтающий о покорении мира, могучий завоеватель городов, заливающий потоками крови земли побежденных народов, сталкивается с рядовой женщиной, преобразенной силой своей любви.

Сопернику Смерти в сборе богатого урожая противостоит не менее сильный соперник в лице Матери как вечного источника жизни, ее творческих начал. Нет смирения в сердце горьковской героини. Она пришла не просить, а требовать. И грозный Тимурленг, олицетворение всякого разрушения и смерти, покорно склоняется перед силой этой любви, перед силой этого требования, основанного на сознании, что сын этой женщины — лучший, ребенок мира, будущее украшение его.

О своеобразной любви матери говорит и легенда о матери измения. «И он не знал, что Мать — зверь столь же умный,

безжадный, как и бесстрашный, если дело идет о жизни, которую она, Мать творит и охраняет». Дети — цветы жизни, они дороги тогда, когда украшают Землю. Из беседы с сыном, мать приходит к выводу, что ее сын пустует, которому не место на земле и поэтому она убивает его, а затем и себя: «И тот же нож, еще теплый от крови его — ее крови — она твердой рукой вонзила в свою грудь и тоже верно попала в сердце, — если оно болит, в него легко попасть». (сказка 10).

Любовь матери горьковских сказок — любовь творческая, основанная не только на сильном чувстве желания блага своему ребенку, но и на чувстве гордости деятельностью этого, ею рожденного человека.

М. Горький очень дорожил отзывами читателей об этих «Сказках». Об успехе их у женщин — читательниц свидетельствует письмо писателя И. Сургучева, который писал М. Горькому: «Приехала мать, и читал я ей вашу сказку. Она ничего не сказала — и только гордо и молчаливо улыбнулась, и улыбку такую я видел у нее за 31 год первый раз... «Хорошая, должен сказать, сказка, а стихи в конце ее просятся на музыку — и у меня уже вышел первый куплет».

А. ВТЮРИН.

ДРУЖБА, УВЛЕЧЕННОСТЬ, МАСТЕРСТВО



В ожидании весны.
Фото Р. Мухарлямова.

На сцене районного Дома культуры — группа девушек в одинаковых красивых платьях. В притихший зал льются песни: эстрадные, современных ритмов и плавные русские. И любая из них вызывает благодарные аплодисменты зрителей...

Так проходило выступление коллектива художественной самодеятельности Ошминского сельского клуба на районном смотре, посвященном 50-летию Советской власти. Это был единственный коллектив из сельских клубов, добившийся права участвовать в заключительном концерте. А затем отборочная комиссия включила его в число посланцев нашего района на зональный межрайонный смотр в Урень, где ошминцы завоевали Почетные грамоты и были награждены денежной премией.

На смотре я впервые увидела ошминских артистов, хотя заочно была знакома с ними давно. Ведь в редакцию постоянно приходили письма

из деревень Кузенера, Шукшума, Ворожцов, с Майского лесоучастка, из поселка Южный. В них люди просили на страницах газеты поблагодарить коллектив за хороший концерт, приглашали приезжать еще. И ошминцы приезжали — только в прошлом году они поставили у себя в клубе и в соседних деревнях 27 концертов! Несколько раз выступали и по местному радио.

Из кого же состоит этот замечательный коллектив?

Вот одна из ветеранов его — старшая пионервожатая школы Людмила Мальцева, уже третий год занимающаяся в нем. Ей одинаково удаются и танцевальные номера, и сольное пение. Являясь членом совета клуба, Люся не только сама активно участвует в художественной самодеятельности, но и помогает заведующей клубом Анастасии Никифоровне Голигоровой сплачивать и укреплять коллектив.

Пожалуй, ни одного концерта не обходится и без Алевтины Томиловой. Еще учась в школе, попробовала она силы в художественном чтении и теперь уже не мыс-

лит свою жизнь без этого. А ведь Аля — учительница начальной школы, у нее много обязанностей. Но она на все находит время.

Неизменная участница концертов — педагог средней школы Капитолина Федоровна Зайцева. Ее выступления в сатирических сценках, шуточных интермедиях, одноактных пьесах всегда сопровождаются самыми бурными аплодисментами. Находят время для занятий в клубе и коллеги Зайцевой — Анна Петровна Варенцова и Зоя Ивановна Окунева.

Это костяк коллектива, его основа. А каждый год он обрывает новыми и новыми энтузиастами. Так, нынче вошли в него библиотекарь Нина Коноплева, воспитатели детского сада Тамара Окунева и Аля Томилова, десятиклассница Галя Трушкова, медсестра Лариса Павлова, повар детского сада Галя Окунева. Они достойно продолжают традиции ошминских артистов, которые я коротко бы назвала так: дружба, увлеченность, мастерство.

Л. СЕРГЕЕВА.

Беседа педагога с родителями

За трезвость растущих поколений

«Понедельник — день тяжелей». Может быть, у кого-то эта поговорка вызовет снисходительную усмешку. Но нам, педагогам, после выходных и праздничных дней совсем не до шуток. Особенно в тех пор, как родители перешли на пятидневку. В школу приходят невысыпавшиеся, издерганные дети. На уроках они или сидят в полудремоте, или беспричинно дерзят. После выходных дней в школе больше опозданий и прогулов, чаще случаются ссоры и драки между учениками. Больше бывает случаев порчи школьной мебели и имущества. И это легко объяснимо. В выходные и праздничные дни нередко нарушается привычный распорядок жизни ученика. Он становится невольным свидетелем шумных попойек в родительском доме, иногда до поздней ночи. Он часто бывает свидетелем безобразных: скандалов, драк. Нередко напившийся до скотского состояния родитель ломает домашнюю утварь, рвет книжки и тетради, избивает жену и детей, выгоняет их на улицу. Если же до этого дело не доходит, то жене и детям приходится терпеть несправедливые упреки, брань, оскорбления. Все это травмирует душу ребенка, наносит непоправимый вред неокрепшей нервной системе, отрицательно влияет на формирование характера, мешает нормальной учебе. Все это известно. Об этом столько говорилось и писалось, что трудно теперь найти человека, который не

согласился бы с тем, что пьянство вредно во всех отношениях.

И все-таки борьба с этим наиболее вредным пережитком прошлого ведется у нас плохо. Не слышно лекций и бесед медицинских работников о вреде пьянства. Редко обсуждается на партийных и профсоюзных собраниях поведение отдельных работников, пристрастившихся к алкоголю. Не проводятся открытые товарищеские суды над пьяницами. Не принимаются меры для принудительного лечения алкоголиков. Не видно, чтобы принимались меры к ограничению продажи спиртного. Более того. У нас стало традицией любое массовое мероприятие сопровождать выпивкой. С водкой и пивом проводятся молодежные вечера отдыха в клубе, как будто без спиртного и отдохнуть нельзя. Массовое гуляние летом в саду села Тоншаево ежегодно превращается в грандиозную пьянку. Водку и пиво продают прямо в саду, хотя до магазинов рукой подать. Под каждым кустом располагаются пьяные компании. А после такого гуляния на наш чудесный сад нельзя смотреть без сострадания: вся трава вытоптана, клумбы разрушены, многие деревья и кусты повреждены, всюду битое стекло, консервные жестянки, мусор и нечистоты.

Особенно тревожит то, что взрослые как-то мало думают о возможности ранней привычки детей к алкоголю. Нередки случаи, когда подрост-

ков посылают за водкой в магазин, а продавцы продают спиртные напитки несовершеннолетним, нарушая известное постановление. А в праздники щедрые родители дают подросткам рубль или тришкинник и отпускают гулять на целый день. Оставшиеся без наблюдения подростки по примеру взрослых складывают свои рубли и предаются пьянству. Появилась вредная традиция отмечать дни рождения несовершеннолетних с вином. Часто такие праздники кончаются скандалами и драками подростков. Да и в других случаях родители не считают зазорным поставить перед своим сыном или дочерью рюмку с водкой. И уж совсем обычным делом стало, когда не найдя газированной воды, взрослые угощают своих детей пивом.

Все это в конечном счете ведет к ранней привычке детей к спиртному, а затем и к алкоголизму. Научкой доказано, что подавляющее большинство алкоголиков начало пить пиво и вино в подростковом и юношеском (до 20 лет) возрасте.

Надо привлечь внимание общественности к необходимости вести самую решительную борьбу с пьянством, борьбу по всем направлениям, чтобы покончить с этим проклятым пережитком прошлого в нашем быту. И в первую очередь надо категорически пресекать употребление спиртных напитков несовершеннолетними. Это наша обязанность, товарищи педагоги и родители. Так давайте же сделаем все, чтобы наши дети выросли грамотными, культурными и здоровыми, чтобы наша смена выросла трезвой, свободной от ошибок старших поколений.

В. ЛОЖКИН,
завуч Тоншаевской средней школы.

ГОСУДАРСТВЕННОМУ РУССКОМУ МУЗЕЮ — 70 ЛЕТ



На снимке: посетители осматривают картины И. К. Айвазовского.

Фотохроника ТАСС.

Ленинград. 19 марта исполняется 70 лет со дня открытия Государственного Русского музея — крупнейшего хранилища культурных ценностей. Ему принадлежит одно из лучших собраний картин русских художников и единственное по величине и полноте собрание скульптуры. Музей обладает самыми обширными коллекциями рисунков и гравюр, прикладного и народного искусства. Хранящиеся здесь работы отражают почти тысячелетний период истории русского искусства.

Музей ведет большую научную и просветительную работу. Его ежегодно посещают десятки тысяч людей со всей стра-



ны и зарубежных туристов.

На снимке: скульптура Н. С. Пименова «Парень, играющий в бабки».

Фотохроника ТАСС

Зам. редактора
Г. А. КИСЕЛЕВ.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:

Село Тоншаево, ул. Центральная, 26. Телефоны: редактора — 0-0; зам редактора, отдела писем, бухгалтерии и типографии — 0-42; отв. секретаря и отдела сельского хозяйства — 0-26.

Тоншаевская типография Горьковского облуправления по печати.
Заказ 116 Тираж 3545